

## 家庭核心價值失落了？

今年是聯合國「國際家庭年」二十周年。隨着社會的發展和轉變，家庭成員之間的相處，尤其兩代之間，彼此在不同的社會文化背景下成長，價值取向存有較大差異，衝突在所難免。青協的調查顯示，大部分受訪青年及家長都承認家中曾發生兩代衝突。

「家庭」作為社會的基本單元，兩代融洽相處，是和諧社會的重要元素；而各地政府及有關團體，均努力通過不同層面，例如政策、服務及教育等方面，為家庭提供支援，這亦有助推動兩代之間的和諧相處。長遠而言，加強和鞏固家庭成員關係，對促進社會和諧發展提供穩健基礎。

聯合國曾將一九九四年訂為「國際家庭年」，重新釐定在瞬息萬變的社會中家庭於資源及責任方面的角色，並由聯合國經濟及社會理事會（Economic and Social Council）負責統籌有關的教育宣傳工作。其中就配合「國際家庭年」而設計的佩章，有一顆心與另一顆心連繫於屋蓋之下的圖案，象徵家庭有生命與愛護元素的訊息；「家」是人們可找到溫暖、關懷、安全感、相聚、互相包容與接納的地方，以喚起全世界國家對家庭的重視。

### 推動兩代和諧相處

在亞洲，雖然各地的社會及經濟等方面發展步伐不一，但一些基本的普世及家庭核心價值，仍然廣為亞洲各地家庭所認同。以本港鄰近地區台灣為例，當地將二〇一三年訂為家庭教育年。據有關網頁資料顯示，推動家庭教育年有助彰顯家庭教育的目標；而這目標與聯合國所倡導的國際家庭年相近，即期望人們可從「家」這地方中，找到溫暖、關懷、安全、相聚、包容及接納。

在本港，家庭議會於二〇〇七年成立，其主要職權範疇，是制定全面的支援和強化家庭策略，而這項目標的具體說明，就是推廣家庭核心價值。青協在上述調查中，亦列舉出十項基本的家庭核心價值，包括尊重、溝通、關懷、包容、信任、和諧、責任、孝道、凝聚及愛護等，結果發現，雖然新生代對所列舉的家庭核心價值均顯得十分正面，但他們對自己於維護家庭核心價值的表現評價只為一般；這反映本港家庭核心價值仍然存在，但可惜未有充分表現出來。

## 制定支援家庭策略

和諧家庭是社會穩定的重要元素，有利於整體社會長遠發展。今年剛好是「國際家庭年」二十周年；隨着社會急速發展，新一代家庭的結構及模式亦出現轉變，對兩代相處及關係均帶來挑戰。重塑家庭核心價值，是改善兩代關係的其中重要元素；我們鼓勵社會各界持續推廣家庭核心價值的重要性，藉此帶出正確訊息，提升家庭成員間互諒與關愛包容的精神。

— 完 —

陳瑞貞 張靜雲

香港青年協會青年研究中心

原載於 2014 年 10 月 25 日《星島日報》A18 版